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bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
ez évi első rendes közgyűlését. Vá­
lasztások voltak napirendre tűzve, 
abbő! is érthető, hogy nagy volt 
az érdeklődés. A választások vé 
géziével csakugyan mindjárt ritkul­
ni kezdtek a széksorok s mire a 
tárgysorozat utolsó ügyeire értek, 
alig cgy-két bizottsági tag hallgatta 
az unalomig monoton hangon elő­
adóit referádákat.

Megüresedett bizottsági és vá­
lasztmányi tagsági helyeket töltött 
ma be a törvényaatóság s bár a 
munkapárt is nagy sereggel vonult 
fel, az egész választásnál - elejé­
től-végig - győzött a - függet­
lenségi párt.

A közigazgatási bizottságon ki- 
kivül —- amelynél kompromisz- 
szum folytán a régi tagokat 
hagyta benn a törvényhatóság - 
a többi bizottsági és választmányi 
helyekre csupa függetlenségi és 
48-as pártiak jutottak be

A függetlenségi és 48-as párt­
nak ez a mai győzelme, mely más 
oldalról — természetesen — a 
munkapártnak a vereségét jelenti, 
sok tanulságot vált ki különösen 
a mi pártunk számára.

Nyilvánvalóvá tette a mai ered­
mény, hogy a munkapártnak a 
vármegyei törvényhatósági bizott­
ságban való többsége csakis oiyan 
többség, amely valójában — nin­
csen és csak a függetlenségi párt 
összetartása kell ahhoz, hogy ezt 
a kétes többséget a vármegyei szék­
házban állandóan kisebbségbe szo­
rítsa.

Nyilvánvaló lelt mai hogy ami­
kor a kormánypárt van néha nu­
merikus többségben a vármegye- 
házán, ez csakis a függetlenségi 
pártnak túlságosan lagymatag, meg­
rovásra méltó viselkedésének s eb­
ből folyóan a közgyűlésről való 
elmaradásának, más oldalról a 
munkapárti korifeusok végsőkig 
menő erőfeszítésének, melylyel még 
félholt tagjaikat is becipelik ma­
gukkal a közgyűlési terembe - 
köszönhető. Rendes körülmények 
között a többség a függetlenségi 
párté.

A függetlenségi párt semmiféle 
előleges intézkedést nem tett tag­
jainál a mai gyűlésen való meg­
jelenésre. Még csak felszólító le­
veleket se kaptak a tagok. Úgy 
látszik a munkapárti automobilok 
se száguldottak most a közgyűlés 
előtt főispánnal s alispánnal a me­
gyebeli falvakban és a tanyák kö­
zött, kogy személyes megjelené­
sükkel presszionálják ezek az urak 
albizottság! tagok jobb meggyő­
ződését. Hagyták szabadon meg­
nyilatkozni az emberek igaz lelki- 
ismeretét.

S amidőn így minden presszió 
elmaradt a kormánypárt részéről, 
nagy többséggoi győzött a — füg­
getlenségi párt.

Tisztán látszik ebből, hogy csak­
is mi képes ideig-óráig létrehozni 
nálunk a vármegyeházán a munka­
párti többséget; egyedül a hatalmi 
terror, a presszió s az igaz meg­
győződés ellen szegzett más ilyen 
hatalmi manőver. Csak a vak nem 
látja ebből, hogy vármegyénk mun­
kapártjának az egész hatalma mi­
csoda süppedékes ingoványon 
épült. Csakis a folytonos életelixir 
erőszakos beadása képes e párt­
ban valamire való életet tartani. 
Olyan ez az egész hatalom, mini 
a kártyavár. Az önérzetes meggyő­
ződés felébredésére azonnal össze- 
dül, amint hogy ma is már rommá 
lett ettől.

De nemcsak nálunk van ez igv, 
nincsen máshol sehol az ország­
ban.

Ennél bizonytalanabb bázison, 
düledezőbb alapon nem volt még 
ezen a világon semmiféle hatalom, 
mint amilyenen igyekszik még to­
vább is állani a Khuen-féle párt.

A mai vármegyei esetnél frap­
pánsabban talán még semmi se 
mutatta ezt ki.

Jellemző aztán erre a munka­
pártra az a viselkedés is, melylyel 
már az első vereségüket kisérték a 
mai közgyűlésen. Ez is csak e 
párt végtelen gyengeségét mu­
tatta ki.

Mindjárt az után az első szava­
zás után, amelynél kisebbségbe ju­
tottak, a továbbiakban már föltét­
lenül megadták magukat s fanyar 
mosolygással vették tudomásul, amit 
a függetlenségi párt — aiktált.

Ki ne volna tisztában azzal, hogy 
ügye iránt való semmi szeretet, 
semmi odaadás, lelkesfíltség nin­
csen abban a seregben, mely csa­
tába szállva a legelső ütközet után 
— melyben vereség éri — minden 
fegyvert elhány az ellenség előtt s 
föltétlenül megadja magát. Amelyik 
sereg igy tesz, nincsen abban ügye 
igazsága iránt való bizalomból egy 
fikarcnyi se s bizonyos, hogy meg­
győződése ellenére, kénylelenség- 
ből szállott a csatába.

Ilyen sereg a mi ellenfelünk, a 
munkapárt is. Bizton belátja igaz­
ságtalan voltát annak az ügynek, a 
melyre felhajszolják, csatasorba 
rendelik. Megy is, mert különben 
baj lenne miatta. De a legelső al­
kalomnál örül, hogy - kikapott. 
Azonnal lemond a további küzdés­
ről, lelke megnyugszik, hogy leg­
alább igaz meggyőződése ellenére 
nem kell még tovább is - har­
colni.

A függetlenségi párt minden 
tagja hűségesen harcol. Végig küzd 
minden harcot s az esetleges ve­
reség nem csüggeszti el, mert ügye, 
célja szentsége acél-erővel vértezi 
a léikét a legerősebb s bármeddig
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tartó küzdelemre is. Ha meggyőz 
a harcban, győzedelmét is úgy fo­
gadja, mint azokhoz ülik, akik ön­
zetlen, meggyőződéses küzdelem 
után nyerik ezt a győzelmüket.

Ám a függetlenségi és 48 as párt 
harcoljon, küzdjön is tovább azzal 
a lelkesedéssel, melylyel ma is har­
colt. A párt minden tagjának, ki­
ket a választók bizalma arra hi­
vott fel, hogy a törvényhatósági 
közgyűléseken c választók helyett 
küzdjön a párt elveiért, érezniük 
kell, hogy nagy kötelesség vari e 
mandátumban. Nem szabad lan­
kadni, netti szabad csüggedni, min­
dig ott kell lenni s a harcban részt 
venni a - megyegyüléseken. Ha 
áll a harc, tie legyen pihenés!

A mai eredmény megmutatta, 
hogy igy mindenkor győzhetünk s 
azt is megmutatta ez az eredmé­
nyünk, hogy nem lehet messze a 
— végső győzelem se.

kp.

A vezér üdvözlése.
—- Saját tudósítónktól. —
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bizottságának mai közgyűlése előtt
- mint már ez szokás - a füg­
getlenségi és 4S-as párti bizottsági 
tagok értekezletet tartottak a ma­
kói függetlenségi Ill-ik olvasókör­
ben.

A kör helyiségeit már reggel 8 
óra után megtöltötték a független­
ségi és 48-as pártnak helybeli és 
vidéki tagjai. Nagyon sokan jöttek 
ma el az értekezletre olyanok is, 
akik nem tagjai a törvényhatósági 
bizottságnak.

Az egybegyűltek az Arad felől 
jövő gyorsmotor érkezésére vártak. 
Azzal jött meg a mai megyei gyű­
lésre Justh Gyula.

Amidőn az olvasókörben meg­
jelent, hatalmas éljenzéssel fogad­
ták hívei, mely csak akkor csilla­
podott le, amikor, mint az értekez­
let elnöke, helyét elfoglalta.

Mielőtt azonban a bizottsági ta­
gok a megyei ügyek megvitatásá­
hoz fogtak volna, felállóit Nagy 
Károly s mint a helybeli független­
ségi és 48-as párt elnöke, a párt 
nevében frappáns beszédben a leg- 
szivélyesebb szavakkal üdvözölle s 
a párt igaz szeretetéről, ragaszko­
dásáról biztosította Justhot az uj 
év alkalmával.

Justh válaszolva, szivéből kö­
szöni párthiveinek ezt az üdvözlé­
sét, amely meglepte. Nagyon jól 
esik neki - úgymond - a párt 
szeretete s hozzá való ez a ragasz­
kodása különösen most, amikor
— újabb s talán az eddigieknél is 
nagyobb harcok küszöbén állunk. 
Majd igy folytatta:

Kiadó és laptulajdonosok : 
í)r. Kiss Pál és Lepslts Kálmán.

— Szá ndékosan hagytam ott az 
újévre Budapestet, met t nem sze­
retem azt a ceremóniát, mely ilyen­
kor a pártok vezérei körül újévi 
üdvözlések címén folyik. Mikor ha­
talmon voltunk is, elhárítottam ma­
gamtól az újévi depulációzást, csak 
egyetlenegyszer 1906-ban történt, 
amikor éppen a legélesebb harc­
ban állottunk a darabontokkal, 
hogy küldöttség hozta hozzám, mint 
házelnökhöz az újévi üdvözleteket.

Az üdvözlésre adott válaszokban 
mindenféle politikai kijelentést két 
várnak a pártvezérektől s most, 
amikor olvasom Plósznak a kor­
mányelnökhöz intézett újévi üd­
vözlő beszédét s Kimennek erre 
adott válaszát, lehetetlen, hogy én 
is fel ne használjam most itt az én 
legközelebbi párthiveim közölt az 
alkalmat arra, hogy ezekre a be­
szédekre ne reflektáljak.

Mert igazán felháborító az a ci­
nizmus, amelylyel ezek az embe­
rek még most is arról beszélnek, 
hogy ők mint eddig, ezután is min­
dig csak törvényesen akarnak kor- 
mánuozni. Hát azt hiszik ezek, 
hogy ebben az országban senki se 
emlékszik már azokra a rettenetes 
törvénytelenségekre, amelyekkel 
Khuen össze szedte ezt a mai" több­
séget. Hát azt hiszik, hogy azt a 
kormányzási, melynek minden moz­
zanata törvénytelenségeken halad, 
törvényesnek vagyunk haji melók 
tekinteni. És micsoda hánya-veti 
hangon vetik oda, hogy ők békét 
sohase kérnek, ők nem Ítélt ülnek.

Hát tisztelt Uraim, az a kormány­
elnök beszél igy, akinek mindene­
ket kizáró egyedüli törekvése az, 
hogy a véderőjavaslatokat minden­
áron, még házszabály szigorítással 
vagy házszabály változtatással is 
keresztül hajszolja. Azokat a véd­
erőjavaslatokat, melyek aránytala- 

j nul súlyos a magyar nemzet teher- 
I viselő képességét messze felülmúló 
j terheket rakna a nemzet vállaira, 

amelyek alatt már lehetetlen ho^y 
: le ne roskadna ez a nemzet. És 

az a kormányelnök beszél igy, aki 
a népjogokról beszélni sem akar.

Hát én azt mondom, hogy a 
függetlenségi- és 48-as párt amint 
útjába állott eddig is Khuen nem­
zet rontó törekvéseinek, megfogja 
ezeket akadályozni a jövendőben 
is. Nem fogjuk tűrni, hogy Khuenék 
a házszabályokat akár szigorabban 
kezeljék, avagy megváltoztassák. 
És vegyék tudomásul ezek az urak, 
hogy amint eddig nem mi kértük 
a békét, nein fogunk azl kérni 
ezután se. A véderőjavaslatokat 
megfogjuk buktatni, az általános, 
egyenlő, titkos és községenként 
vaíó választói jogot ki vívjuk. 
S elsöpörjük helyéről ezt a mai 
kormányt, mely a nép érdekében 
való munkánknak ellene szegezve 
magát. Megtisztítjuk az országot 
attól a hadtól, akik folyton a ma­
gyar faj szupremációját emlegetik 
és akik pedig Magyarországot nem
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tekintik egyébbnek, mint hasznot 
hajtó üzletnek. Ennek a hadnak 
nincs létjogosultsága, ezért ez ellen 
küzdeni nem szünök meg soha. 
Érezünk magunkban munkánkhoz 
elegendő erőt, mert a nép, a nem­
zet nagy többsége velünk érez, 
velünk van ebben a küzdelmünk­
ben. Tartsanak ki önök is velünk. 
Ismételten köszönöm a szivélyés 
üdvözlést, isten áldja meg önöket.

Az értekezlet tagjai hatalmas 
éljenzéssel s tapssal ünnepelték a 
mindnyájunk által rajongásig sze­
retett vezért, akinek mostani küz­
delme Magyarországon uj, boldo­
gabb korszak eljövetelét van hi­
vatva megnyitni a magyar nemzet 
számára.

A mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog. mert félnek attól, hagy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az ő mindenféle, íéhiitö pere- 
putyainak kalácsot adó menedékhelye !

A vármegye ügyei.

A vármegye közgyűléséből.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, jan. 2.
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bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
Mervay István alispán elnöklésével 
évnegyedes rendes közgyűlését.

A napirendre kitűzött ügyek 
nem voltak olyan termeszetüek, 
melyek különösebb vitát idéztek 
elő. Nagyobb vita csak Makó vá­
ros nyugdijszabályzatának tárgya­
lása körül fejlődött ki. Ezen ügy­
ről azonban a tér szűke miatt 
csak lapunk holnapi számában tu­
dósítunk.

Csanádvármegye mai közgyű­
lésének legnagyobb érdekességét 
a bizottságok megalakítása és a 
megüresedett bizottsági helyek be­
töltése képezi. így említjük meg, 
hogy a bizottságok megalakításá­
nál az egész vonalon a független­
ségi és 48 as párt gijőzedelmeske- 
dett.

Magáról a közgyűlés lefolyásá­
ról az nlábbi tudósításunk szá­
mol be:

Hervav István alispán a közgyű­
lést délelőtt 10 órakor nyitotta meg. 
Első sorban a bizottságokat alakí­
tották meg. A bizottságok némelyi­
kének megalakítása a törvény értel­
mében. de meg a törvényhatósági 
bizottsági tagok kérelme folytán is 
titkos szavazás utján történt, Így 
először szavazatszedő bizottságot ala­
kított a törvényhatóság, melynek el­
nökévé Mndzsnr Gusztávot, tagjaivá 
pedig Szilvássy Alajost és Dózsa 
Simon drt. választották meg.

Bizottságok választása.
A közigazgatási bizottságba titkos 

szavazás utján 5 uj tagot választott 
ma Csanádvármegye törvényhatósági 
bizottsága. E választásnál boadatott 
összesen 95 szavazat. Ebből Návay 
Tamásra 93, Lonovies Gyulára 92, 
Schuller József drra 91, Nagy Ká­
rolyra 88 és J/esíró Sándor drra 83 
szavazat esett, igy az elnök ezeket a. 
közigazgatási bizottság megválasztott 
tagjainak jelentette ki.

A vármegye főispánja törvény adta 
jogánál fogva kinevezi az igazoló 
választmány elnökét és annak három 
tagját. Ezt a jogot a főispán lemon­
dása folytán a mai közgyűlésen Her- 
vay István alispán gyakorolta, ki az 
io'azoló választmány elnökévé hay- 
snr Lajost, tagjaivá pedig beink» 
Pál drt. Iliiúsz Sándor drt. és Banffy 
József drt. nevezte ki.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Ezeken kívül ugyanebbe a bizott­
ságba még 5 tagot választott a vár­
megye törvöny hatósági bizottsága. 
Ez is a törvényhatósági bizottságok 
kérőimé folytán titkos szavazás utján 
történt. E szavazásnál beadatott 99 
szavazat, melyből Szilvássy Alajosra 
95, Dózsa Ferenc drra 59, Kiss Pál 
drra 56, Nagy Károlyra 56 és Dózsa 
Imre drra is 56 szavazat esett, miért 
is ezeket az elnök az igazoló választ­
mány megválasztott tagjainak jelen­
tette ki.

Az igazoló választmányba tehát 
tisztán függetlenségi és 48-as mo- 
gvebizottsági tagok jutottak be.

A vármog)rei állandó választmány­
ba három tagnak állása jött ürese­
désbe. Ezekre a helyekre megválasz­
tattak : Nagy Károly, Teltnek Adolf 
és Dózsa Imre dr. A kórházi bizott­
ságba Nagy Károlyt, az egészség- 
ügyi bizottságba Szilágyi Gyulát, a 
statisztikai bizottságba Filperger An­
dort, a községjegyzői nyugdijválaszt- 
mányba Lakatos Pált és Nagy Ká­
rolyi, az árvaházi igazgató választ­
mányba Kiss Pál drt és Fürge Mi­
hályt, árvaházi kültagnak pedig 
Gusztik Lajost, a népnevelésügyi bi­
zottságba titkos szavazás utján Lu­
kács Imrét, a lóavató bizottságba 
pedig Csorba, Jánost választották 
meg.

A községi orvosok lakbére.
A községi és körorvosoKat az 

1908 évi XXXVIII. törvénycikk ér­
telmében vagy tormenetbeni lakás 
vagy megfelelő lakbér illeti meg : 
Minthogy a csnnádmegyei községi- és 
körorvosoknak lakbérét az 1909 óv 
óta folyósították, Lengyel János tör­
vényhatósági bizottsági tag indít­
ványt adott be az orvosok lakbéré­
nek visszamenőleg 1908-tól való fo­
lyósítása tárgyában.

A vármegye állandó választmánya 
az indítványt magáévá tevén, annak 
teljesítését javasolta a közgyű­
lésen.

Justh Gyula: O azt tartja, hogy a 
községek folhivandók volnának arra, 
hogy az orvosoknak ezt az illetmé­
nyeit fizessék ki.

Hervav István alispán felvilágosí­
totta a törvényhatósági bizottságot, 
hogy a vármegyének az a határo ■ 
zata, molylyel a községi orvosok 
lakbérét folyósította, ellenkezik a 
törvénynyel, mert 1909-től folyósí­
totta a lakbért és a törvény 1908 
óta rendeli annak folyósítását és 
minthogy a közigazgatási bíróság 
már több ilyen esetben az orvosok 
javára döntött, javasolja az állandó 
választmány határozati javaslatának 
elfogadását.

A közgyűlés az adott felvilágosítás 
alapján elfogadta az állandó választ­
mány határozati javaslatát.

Beöthy miniszter.
A vármegye alispánja a törvény- 

hatósági bizottság mai közgyűlé­
sén terjesztette elő Beöthy Lász­
lónak kereskedelmi miniszterré 
történt kineveztetéséről szóló le­
iratát, mit az állandó választmány 
akként javasolt tudomásul venni, 
hogy a törvényhatóság szívesen 
támogatja a minisztert közhaszon 
tevékenységében.

Justh Gyula : Az állandó választ­
mány határozati javaslatában bur­
kolt bizalmi nyilatkozatot lát a ke­
reskedelmi miniszter mellett, azért 
indítványozza, hogy a miniszter 
leirata csak egyszerűen tudomásul 
vétessék.

relmezte, hogy az ebadó a városnak 
engedtessék át.

Az elmúlt évbon az obadó arányos 
megállapításával a vármegye alispán­
ját bízta meg a vármegye törvény- 
hatósági bizottsága.

A vármegye alispánja ebbeli meg­
bízatásának, illetve az obadóról szóló 
szabályrendelet módosításának akként 
felelt inog, hogy a kutyákat két ka­
tegóriába osztotta, úgymint hasznos 
kutyákra és luxus ebekre. Az adót 
illetőleg úgy kontomplálta a szabály­
zat, hogy a hasznos obek után 1 a 
luxus ebek után 8 korona volna 
évenként fizetendő.

Az állandó választmány javasolta a 
szabályzat elfogadását. Justh Gyula : 
Az ebadó már sokszor foglalkoztatta 
a vármegye törvényhatósági bizott­
ságát és azt tapasztalja, hogy oz az 
ügy most sincs kellő világításban a 
közgyűlés elé terjesztve, azért indít­
ványozza, hogy az alispán elnöklete 
alatt Szilvássy Alajos, Cz. Kis Imre, 
Lakatos Pál és Tarnay Ákos bizott­
sági tagokból álló küldöttség küldes­
sék ki a szabályzat megvitatására és 
a bizottság terjoszszon be javaslatot 
a legközelebbi közgyűlés olé.

A törvényhatóság Justh Gyula ja­
vaslatát elfogadta.

A palotai ori/os lakása.
A vármegye alispánja előterjesz­

tést tett a csanádpalotai orvos la­
kásának újból építése iránt.

Az állandó választmány vélemé­
nyezte az alispán előterjesztésének 
teljesítését, mert érvül azt hozta 
fel, hogy az orvos lakása együtt 
van a községházával, igy az sok­
szor oka lehet a járványos beteg­
ségek terjesztésének..

Nikolics Aurél: Nem fogadja el 
az állandó választmány határozati 
javaslatát, mert Csanádpaloía köz­
ség az 1896-ik évben 150 ezer ko­
rona költséggel építtette a mostani 
díszes községházát, melynek bal­
szárnyát, mely öt szobából áll, az 
orvos lakása képezi. Fölösleges 
volna tehát, most a közköltség ter­
hére uj orvosi lakást építeni.

Hasonló értelemben szólalt fel 
Justh Gyula, Dózsa Imre dr és 
Kiss Vilmos is, mire a törvényha­
tóság kimondotta, hogy az orvosi 
lakáshoz uj feljárást készíttet, hogy 
az orvost kereső közönségnek ne 
kelljen azon a lépcsőn feljárni, hol 
a közönség a községházára jár.

Követelje mindenki az újságáru­
soktól a »Makói Független Újságot«. 
A »Makói Független Újság« min­
denben a közönség érdekeinek szó­
szólója és támogatója s az igazi 
függetlenségi- és 48-as eszmék ki­
tartó harcosa.

Á Korona
ajánlja jó minőségű italait, hol a 

legjobb

A közgyűlés az állandó választ­
mány határozati javaslatával szem­
ben a Justh Gyula indítványát fo­
gadta el.

Az ebadó ügye.
Az ebadóról is igon sok szó esett 

már Csanádvármegye közgyűlésein. 
Ezt az adónemet különösen sokat sé­
relmezte a vármegye közönsége. Ma- 
kóvárosa is többször folobbozott az 
ebadó ellen, sőt azt több Ízben ké­

hegyi és homoki borok 

36 krajcárértutcai ki­
mérésre
kaphatók. Nagyobb vételeknél ár- 

kedvezmény.
Vidékre 50 literen felül 26 kraj­

cár literje.
A pálinkák árai dacára az uj szesz­
adó törvénynek, utcai kimérésre 

egyáltalában nem változtak.

finom Jontaicol lltea-rnm rzo hr.lilerje.
Mindennap friss Baksör kapható.

1912. január 3.

Justh Gyula üdvözlése

A választójogi liga s a függet­
lenségi és 48-as párt távirata.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. 2.

Justh Gyula, pártunk kiváló ve­
zére az újévet Budapesttől távol 
tornyai birtokán töltötte. így azok 
a testületek, melyek üdvözölni akar­
ták az újév eljöttével, üdvözletüket 
táviratban juttatták el hozzá.

Az „általános, egyenlő és titkos 
választójog országos szövetsége“ 
a következő tartalmú táviratot 
küldte Justhnak :

„Nagyméltóságú Justh Gyula v. 
b. t. t. urnák, a Választójog < >rszá- 
gos Szövetsége elnökének, Tornya. 
A Választójog Országos Szövetsége 
mély tisztelettel üdvözli Nagymél­
tóságodat az uj év fordulója alkal­
mából. Mi, akik pártállásra való te­
kintet nélkül, az ország demokrati­
zálásáért, az általános, egyenlő, tit­
kos választójog kivívásáért o szö­
vetségben egyesültünk : mély hálá­
val és tisztelettel emlékezünk meg 
azon önzetlen, fáradhat,lan, valóban 
történetileg nevezhető páratlan mun­
kásságról, melyet Nagyméltóságod 
az elmúlt esztendő alatt, mint szö­
vetségünk elnöke, országszerte foly­
tatott agitációnkban gyűléseinken 
hétről-hótrc nagy ügyünk érdeké­
ben kifejtett. Midőn szeretettel és 
mély tisztelettel hajtjuk meg zászlón­
kat Nagy méltóságod előtt, ugy 
érezzük, hogy o tiszteletben Nagy- 
méltóságod személye, önzetlen po­
litikai egyénisége és munkássága 
iránt, velünk együtt osztozik párt­

tekintet nélkül e hazának minden dol­
gos polgára, mindazon milliók, akik 
Magyarország újjászületését a de­
mokráciától, az általános, egyenlő, 
titkos választójognak immáron fcl- 
tartózhatatlan, társadalmi, kulturá­
lis. gazdasági s politikai viszonya­
inkban rejlő kikerülhettem megvaló­
sításától várják.

Nagy méltóságod országos kőrút­
jában a nép lelkes tömegeinek aj­
káról hallotta a demokratikus esz­
mék és törekvések százozerszore- 
son visszaverődött visszhangjait. E 
tömegek kiváltott érzései, lelkesiilt-
sége adjon erőt a beköszöntő uj 
év uj küzdelmeiben Nagyméltösá- 
gonnak arra, hogy törekvéseink a 
parlamentben mielőbb valóra válja­
nak : hogy az általános, egyenlő, 
titkos választójog törvénybe ikta­
tásának törvényhozási munkála­
taira az a valóban demokratikus 
szellem és fölfogás üsse rá bélye­
gét, melyet mindannyinak előtt 
példaképp Nagy méltóságod képvi­
sel Dr. Bókay Árpád alolnök, dr. 
Szende Pál titkár."
Az országgyűlési függetlenségi 

és 48-as párt távirata pedig a kö­
vetkező :

Xagyméltóságu Justh Gyula ur­
nák Tornya.

Az uj év küszöbén szorctetottel 
üdvözölnek pártod tagjai abban az 
erős hitben, hogy a to ingadozást 
nőm ismerő vezérleted, pártunk 
rendületlen kitartása és küzdőtár­
saink kipróbált elvhüségo a ránk 
következő évben eredményesen fog 
ellenállni a túlzott katonai követe­
léseknek és ki fogja nemzetünk 
.számára küzdeni a népjogok gyö- 
zedelmét. alkotmányunk megerő­
sítését és a nemzeti uralomnak 
demokratikus alapokon való szi­
lárd fölépítését.

Ma délelőtt üdvözölte Justhot 
itt Makón az itteni függetlenségi 
és 48-as párt is. Erről lapunk más 
helyén tudósítunk.
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NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Janár 3. Római kath. Gono- 
véva sz. Gór. kath. December 21. Ju­
liánná sz. — Nap kél 7 óra 50 perckor, 
nyugszik 4 óra 18 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Vál­
tozás nem várható. Későbbi enyhülés 
valószínű. Sürgönyprognózis : Változás nem ' 
várható. Később enyhülés. Délihőmérsék­
let : 6 0 fok Celsius.

Január 13: Lutheranus-bál a Koronában.
Január 21: Görögrkatholikus bál a Ko­

ronában. /

- Személyi hir. Jnsth Gyula 
Makóváros országgyűlési képvi­
selője és Návay Lajos dr. a kép­
viselőház elnöke ma délelőtt Ma­
kón voltak és részt vettek a vár­
megye törvényhatósági bizottság 
ülésén.

— Egy tanár halálra. Csigliy Antal 
■a makói állami főgimnázium tanára 
az éjjel hirtelen meghalt. Az orvosi 
vizsgálat a halál okául szivszélhüdést 
állajMtott meg.

- Biróválasztás Csanádpalotán. 
Megemlékeztünk már arról, hogy 
Csanádpalotán a községi biró: 
Pemeky András lemondott állásá­
ról és a járási főszolgabíró az ál­
lás betöltésére meghirdette a pá­
lyázatot, mely a mai nappal le is 
telt. A főszolgabíró a biróválasz­
tás határnapját e hó 11-ikére 
tűzte ki. A bírói állásra pályáztak: 
Szvidrány István, Gulácsi Pál, 
Nagy Sándor és Asztalos Mátyás.
A biróválasztás körül igen élénk 
korteskedés folyik a községben.

— A város jövedelme. A város fo­
gyasztási adóhivatalánál a legutóbbi 
10 nap alatt 6581 korona 24 fillér 
jövedelem folyt be, mit a hivatal ma 
szállított be a város közpénztárába.

- Letelt szabadság. Rákossy 
Gyula rendőrkapitánynak négy hé­
tig tartó szabadsága a tegnapi 
nappal lejárt, igy ma átvette hiva­
talának vezetését.

— Uj év éjszakáján. Az uj év éjsza­
káján annak örömére sokan rendez­
tek borozást. Ezt ugyan nem igen 
lehet kárhoztatni, de azt igen, hogy 
sok ittas ember botrányos részegsé­
gével a rendőrségnek adott sok dol­
got. Az uj óv alkalmából Kádár 
•Sándor ifjú Varga Mátyás és Szántó 
Sándor honvédi legények alaposan 
felöntötték a garatra és olyan botrá­
nyosan viselték magukat, hogy a 
rendőröknek mind a hármat be kel­
lett kísérni.

i\| Melyik a legkitűnőbb magyar elő­
lap ? Nevetni fog, — (tudniillik, ha 
elolvassa) —- a Fidibusz. Remek szö­
veg ! Pompás képek. Es mesésen ol­
csó ! Egy szám ti krajcár. A Fidibusz 
előfizetési ára: egész évre 6 K, félév­
re 3 K, negyedévre 1 K 50 fillér egv 
hónapra 50 fillér. Mutatványszámokat 
küld a kiadóhhatal: Budapest Bükk 
Szilárd-utca 12.

(x) Minden jókedvű ember asztalán
kell, hogy ott legyenek a Fidibusz 
eddig megjelent évfolyamai diszkötós- 
ben. légy—egy évfolyam ára 5 koro­
na. Aki az 1905 -ti., 11)07., 190S 1909 
es 1910-os évfolyamokat egyszerre 
rendeli meg, 25 százalék engedmény­
ben részesül. Megrendelhető a Fidi­
busz. kiadóhivatalában Budapest llök 
Szilárd-utca 12.

(x) A Nap a magyar újságírás szenzá­
ciója Fessék elolvasni és feltétlenül 
meggyőződik róla, aminthogy azon- 
md konstatálni fogja azt is, hogy A 

11 magyar közönség legkedve­
sebb lapja. A 48-as eszmék ős a 
magyar nemzeti törekvések egyetlen 
, 1 us„ törhetetlen szószólója. Főszer­
kesztő: Braun Sándor. Felelős szer- 
v'sztu : Harsuk Géza. Munkatársai: 
a magyar újságírás kitűnőségei. Pél­

dány száma amerikai újságaikor : 
155.000 példány naponkint. Egy szám 
2 krajcár. Előfizetési ár: egy évre 16 
kerona, fél évre 8, negyedévre 4 ko­
rona, egy hónapra I korona 40 fillér. 
Minden jó magyar fizessen elő A Napra!

Tisztelettel értesítem a tánc­
kedvelő ifjúságot, hogy az uj 
tánctanfolyamomat 1912. január 
hö 10-én megkezdem, amelyre 
beiratkozni már lehet Barcsay- 
utcai házamban. Érdeky József 
oki. tánctanitó.

Aki valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ,,Makói Független 
Ujság“-al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

k bántsd az asszonyt.
A lovagi as amerikaiak.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, január 2.

Amerikában a törvény és a nép- 
felfogás egyaránt védi az asszonyt, 
a gyermeket s az állatokat, mint akik 
leginkább szorulnak védelemre. Az 
amerikai biró sokszor valóságos sa­
lamoni ítéletet produkál.

Egy chicagói biró elé került a 
vádlott, aki feleségével és gyerme­
kével rosszul bánt. Az asszony kis 
csecsemőjével együtt volt jelen a 
tárgyaláson. A biró reá néz a fe­
lekre, majd reá néz a durva 
apára:

— Vegye csak kezébe a gyerme­
két, do ha a gyermek sir, maga hat 
havi börtönt kap.

A férfi átvette a gyermeket s 
igyekezett nagyon is gyöngéd, fi­
gyelmes lenni. A gyermek nem 
sirt. Ekkor a biró kimondta az Íté­
letet :

— Mindennap két óra hosszáig 
fogja gyermekét ringatni, ha a gyer­
mek sírni találna, a felesége majd 
nálam jelenti.

S a bírónak joga volt ehez, mert 
egy törvény azt mondja Chicagóban, 
hogy a. családjával rosszul bánó (fér­
fit bármilyen munkára szabad fel­
használni.

Megtörtént már, hogy egy durva 
lelki! bankigazgató hat hónapig ut­
cát sepert, — mint erre ítélt ember. 
Egy broklini férfit arra ítélt a biró, 
hogy feleségét és gyermekét hoton- 
kint kétszer kirándulásra vigye, okot 
mindennap megcsókolja s ellátásukra 
heti harminc dollárt adjon.

De az sem az utolsó, midőn egy 
férjnek virágot kellett vennie felesége 
számára - bírói rendeletből. Nem 
ártana egypár ilyen amerikai bírót 
Európába is átültetni.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

w- házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iritz Sámuel özv. cégnél.

Gyomorbaj nincs többé!
■ A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGM0ND ^r|ybsazner-
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

A magyar nép nem várhat jobb 
sorsot, mig Magyarországon is tör­
vénybe nem iktatják az általános, 
egyenlő, titkos választójogot!

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (133) 
XIII.

A katasztrófa.
Miután a szárazra visszatértünk, 

órákig alá s feljártam a parton re­
mélve, hogy a felszínre vetődnek a 
holttestek, de hasztalan. Mikor vég­
re egész nagyságában feltárult előt­
tem a csapás kimondhatatlan két­
ségbeesés szált a lelkemre. Kedves 
társaim nem derítik fel többé mag- 
gános perceimet, nem látom többé 
édes arcukat nem hallom dallamos 
hangjuhat, nem fogunk többé játsza­
ni mint gyermekek a homokban, 
nem építünk többé légvárakat a 
boldog vidám jövőről.

Kedevs álmaim eltűntek örökre s 
hirtelen érzelemváltozással arra esz­
méltem, hogy ez a nép körülöttem 
emberevő s ér bizonyára arra va­
gyok kárhoztatva, hogy köztük 
töltsem háralevő napjaimat - mely 
sors véghetetlenül iszonyatosabb, 
mint az, hogy kövessem kedvesei­
met a nyugtalan hullámokba, me­
lyek egyre csapkodják amaz elha­
gyatott partokat.

Hosszú időbe telt, mig annyira 
jutottam, hogy hálát tudtam adni 
legalább a Yamba megmenekülé­
séért, aki kétségen kívül borzasztó 
háládatlanság volt tőlem.

Csak szánalmat és rokonszen- 
vet kérhetek önöktől borzasztó 
levertségemért, szomorúságomat és 
lelkifurdalásomat még kinzóbbá 
tette az a gondolat, hogy ha egy 
csep józan megfontolás lett volna 
bennem, eszembe sem juthatott 
volna, hogy egy egész üvöltő s 
gesztikuláló catamaran rajjal kö­
zeledjem a kis európai bajó felé, 
melynek személyzetét nem kárhoz­
tatom ma sem.

Ha én vagyok a helyükben, 
valószínűleg én is ugyanazt teszem 
hasonló körülmények közt.

Egyedül észszerű az leit volna, 
ha egyedül megyek ki, de hál x ál­
ságos pillanatokban a legböicsch- 
bek is képesek elveszteni a fejőket. 
Isten a megmondhatója, milyen 
drágán megfizettem meggondolat­
lanságomért.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.

Gabona árak:
Búza: 2140 -21-60 „
Kukorica : 16 - 16-60 „
Árpa: 16-17 „
Zab: 18-

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 
Foghagyma : 
Petrezselyem : 
Sárgarépa : 
Dughagyma :

A hagyma árak 100

12-13 K. 
14-15 „ 
22-24 „ 

10-12 „ 
36-38

kilónként értendők.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

bebizonyituaiuan i. 
legjobb hygienikuL

G U M M I
2 évi jótállás 

minden drtért. ‘
I Ára 4, 6 és 8 K
I tucatjáért.

Olcsó föld.
190 hold kitűnő minőségű fekete 
föld 1200 négyszögölével 5-10 
holdas vagy nagyobb részletekben 
400 forintért holdanként. Megvétel­
nél egy harmad ára fizetendő, két 
harmadát a H. M. Vásárhelyi Ta­
karékpénztár adja rá. Fekvése 
Szenteshez és Csongrádhoz közel, 
vasútállomás két kilométerre. Mel­
lette 2000 hold szintén parcellázva 
lesz. Úgyszintén Valkán és Mokrin 
közelében 120 hold 1600 négyszög­
ölével kitűnő föld holdja 500 fo­
rintért. Értekezni : Reiter Mártonnal, 
H. M. Vásárhely, Petőfi-utca 4. sz. 

az emeletes házban.

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittaíik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁGIII. évfolyam.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi
IHoál-frmkrpmpf A száínak és fogaknak kellemet- lUvul™luy M CIIICl. lenségeit és számtalan betegségeit

megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog= és szájvíz

I

/

A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva elér­
hetjük, ha az ldeál-kézflnomitót használjuk !

Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk !

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­
hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, ídeál-tejkrémet, 
Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd­
jegygyei vannak l/jmnn I f| fnjC újvárosi gyógyszertárá- 

ellátva — és U li H E \ LMJUu ban szerezhetők be.
Telefon-szám : 68. Telefon-szám : 68.

iMEEHEMü

Egy jó magaviseletii

Í; azonnal fel- 
I 11 vétetik.

Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

Makói Független Újság
nyomdájában.

1911. január 3.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Értesítés.
Értesítem Makó város t. közönségét, hogy a

Korzó-szállodát, kávéházat és éttermet
a mai napon átvettem.

A legjobb minőségű hegyaljai borokat, „Kneffel“- 
féle Szikra gyöngyét, naponta frissen csapolt „Dréher“- 
féle Korona sört szolgálom ki. Úgyszintén a legjobb 
konyháról és kiszolgálásról gondoskodom.

A t. közönség szives pártfogását tisztelettel kéri
LIGETI RÓBERT

252 a kiskunfélegyházi Kneffel-szálloda volt főpincére.

©

Olcsón vásárolhat!
ha fűszer áruit, rumok, íheák, cognacok, fügék, 
friss pörkölésü kávék és mindennemű csemege-

dolgait
8/újonnan felszerelt íüszer- 

ImM üiy és csemege kereskedésé­
ben szerzi be. — Üzlete a szegedi- és Kalvin- 

utca sarkán, Glück-féle ház.

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissből

"T ÉS lelÄBlifllBli, llilííi HÉJBSSéSBli. 18
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemüek! “EB®
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék

Í&8Keresztelő párnák 
fejkötők és hímzőt, 

piqo paplanok.
Női blúzok a Icgizlé- 
sesobb kivitelben.

Szőrmeáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatéi

női- és leánykátok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron. "1 VA

Díszítések és alakítások p^^ £ é$ T$a

m

©
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a legújabb divat szerint.
Makó. Főtér, (az 

Otthon kávéház mellett)
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lom 
Tubarózsa ÁAki arcának üdeségét s kezének, fogának 

fehérségét meg akarja tartani csak 
szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

Tubarózsa-^* -s™®1 ‘Icj-tol az arc hófehér lesz !
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­

rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.
Tubarózsa-hajkenőcs j^liSegST TfVTo

Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! 
»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

▼

Ybsvb Eíí! A N A P
Főszerkesztő : Braun Sándor.

Felelős szerkesztő : Hacsak Géza.

Egy példány
2 krajcár.

Mindenütt kapható jj

Ä A NAP
r%

N
Ä
P

a magyar újságírás szenzációja, 
a magyar köz .ínség legkedvesebb 
lapja, a 48-as eszmény és a ma­
gyar nemzeti törekvések egyetlen 
hü és kérlelhetetlen szószólója. 
Kormányüldözés, j o g f o s z t ó 
terrorizmus nem akadályozhatja 
meg kérlelhetetlen harcában a ma­
gyar nemzet szent jogaiért. Minden 
jó magyar ember olvassa A NAP-ot!
! ! Tessék előfizetni ! !

Hirdessen!
155.000
példány

naponkint.

Fizessen elő!
Előfizetési ár :

Egy évre 16 K Negyedévre 4 K 
Félévre 8 K Egy hóra 1.40 K

Egy szám 2 krajcár

Egy szám

2
krajcár.

Ä
N
Á
P

Ml A

FIDIBUSZ?
magyar
élclap

1. A legkitűnőbb )
2. A legvidámabb )
3. A legolcsóbb )
Páratlanul népszerű ! Mesés képek !

Rendkívül olcsó !
Egy szám ára : 6 krajcár.

A N A P
apróhirdetési
levelezőlapja

10 szóig 50 f. 
20 „ 90 f.
40 „ 1.70 K.

Előfizetési ára :
Egy évre K 6 -
Félévre K 3. -
Negyedévre K 1.50
Egy" hónapra K - .50

A NAP ujságváilalat 
kiadóhivatala. 

Budapest, Vili. Rökk Szllárd-u. 12. 

Kérjen mutatványszámot 1 
A FIDIBUSZ 1905., 1906., 1907., 
1908., 1909. ós 1910. évfolyama 
diszkötésben kapható. Egy-egy 
kötet ára 5 KORONA. Mind az 
öt kötet egyszerre való megren­
delésénél 25 százalék engedményt 

adunk.

Nyomatott a ,,Makói Független Újság“ viilanyerőre berendezett műintézetében Makón.
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MAKÓI FOOORTI.EN UJSAG. 111. évfolyam 5.

Keveset használt u j

asztal-tűzhely
vendéglőbe is alkalmas
eladó. Szegedi-utca 39. sz.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.

íi-Ésliieliul
50 literen felüli vételnél

26 krajcár literje,
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

wsr tea-rumok
kedvező árban kaphatók

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acép.

Hirdetés.
A makói önsegélyző egy­

let, mint szövetkezet köz­
li irre teszi, hogy 1912. ja­
nuár hó l-én, a

megnyitotta.
E1 őj egyz éseket e 1 fogad, 

minden hivatalos órán 
(hétfő, szerda és pénteken 
délután 4—(i óráig) az 
intézet helyiségében.

©

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája

10=®^!

co

Figyelmes kiszolgálás Olcsó árak 1

Üveg- és porcellán szükségletét ne vegye meg addig, amíg

Kocsis és Skopál
(Főtér, Bőhm-házban) olcsó árairól és finom áruiról meg 

nem győződik.
Készítünk képkereteket a legegyszerűbbtől a legpa 
zarabb kivitelig. — Elvállalunk lakásokat villamos 

bevezetésre és
in] villamos csillárokkal
való felszerelésre. --- Tartunk raktáron : alpaka és 
ezüst használati cikket, díszműárut nagy válasz­

tékban.

Kölcsön edények Épület üvegezés!

o>

FIGYELEM! “"'pa
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szálát Glück Samu 

gépraktára Makó.

***£

Legújabb 1
Lábbalhajtós morzsolókat, kuphengeres répavágókat, szecskavá­
gókat, újonnan hitelesitett mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

szállít Glück Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

- 124 -

rimájára esett s újra a magasba pattanva, apró ugrá­
sokkal az asztal mögött a falhoz gurult. Egészen elszé­
gyenkezve a világfias biztosság hiánya miatt, a vikári­
us legott odaugrott, hogy a kalapot felvegye és ez 
alkalommal történt, hogy pillanatra ugyanazt a meghaj­
lott állást foglalta el, melyben a „másik“ a víztartó 
szélén előre hajolt volt.

A báró, karját mereven és mozdulatlanul a szék 
kitömött karjához feszítve, fagyosan, gőgös mosolylyal 
nézett rá anélkül, hogy csak egy ujját is mozdítaná. 
A főpap felvette a kalapot és távozott vörösen, mint a 
pulykakakas, farolva, folytonos hajlongások közt.

És a báró állott ... Jó ideig még azután is, 
hogy a másik udvarias óvatossággal, mely minden 
mozdulatát jellemezte, az ajtót maga után betelte, moz­
dulatlanul állott ott és egy gondolat, kemény és éles, 
mint a vassodrony, a fal ama pontjára szögezte a te­
kintetét, hol a kalap feküdt.

Nem az iszonytató emlék váratlan újra felidézése 
dermesztette meg a vért az ereiben. Az ilyen benyo­
mások idővel elromlanák, elpárolognak a nyomtalan- 
ságig.

Maga az eset, a karimás kalap szökdelése és 
gurulása egy emlék felidézése, mely ama nap rémségei­
nek összbehatása által elfojtva, tűnt fel most előtte egy­
szerre iszonyatos világossággal . . . Egy rémes, min­
den banálitása mellett borzasztó kérdés állította meg a 
szívverését s meresztette égnek minden szál hajat, 
noha már biztosan a révben hitte magát.

Mi lett a kalapból . . . annak ... a másiknak a 
falapjából?
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_ Ah ! Eminenciád valószínűleg .. . Cirillo pátert
gondolja ?

A báró mindeme szavakat egy és ugyanazon a 
hangon ejtette ki, karénekszerü kantilénában. Most elő­
ször történt, hogy az általa megöltnek a neve ajkára 
jött és úgy rémlett neki, hogy a pár szótag trombita­
harsogásként rikoltott ki a világba

Hangulatok .hangulatok! . . . Azért még sem vesz­
tette el lélekjelenlétét. Ellenkezőleg, bizonyos elégtételt 
nyújtott neki, hogy egyszer már végre beszélhetett a 
halottról, mint akármelyik élőről.

- Egészen helyesen, - felelte a főpap. - Éppen 
ezt a Don Cirillot értettem.

- Valóban, - mondta a báró egész nyugodt 
hangon - valóban ismételve beszólott hozzám ez a 
szerzetes ebben az ügyben ; sőt meg is állapodtunk, 
hogy együtt kimegyünk a villába. Én akkor ugyanis 
nagyon szorult helyzetben voltam. Akkor aztán hirtelen 
elmaradt az ember. Az emberek azt mondják, hogj 
egyszerűen megszökött és pedig bizonyos leselkedések- 
tői való félelemből, amelyeknek ki volt téve, mert bo­
szorkánymester hírében állott . . . álomfejtőnek vág) 
tudom is én mi minden másnak tartották. A báró ne­
vetett. Állítólag a kamorra , . . a lottó ... egy mii 
liós nyermemény volt a játékban. A „Piccolo“, azt hi 
szem a „Popolo Cattolico“ is hozott cikkeket a dolog 
ról . Ez az egész, eminenciád, mit az ügyről mon 
dani tudok.

A vikárius azonban az az ember volt, ki sohase 
olvasott újságot; üres óráiban ahelyett, hogy a retek 
tóriumok és sekrestyék tereferéire hallgatna, inkábf

I
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r r á m a Iesi°bbt i C isi, hatású 
arc- és kéz-szappan, <“k

P8I r| p r Egyedül
_________________ MUCI, kaphatók:

SÁNDOR ZSIGMQND
»Az Isteni gondviseléséhez cimzet gyógyszertárában. 

KARÓN, Szegedi-utca.
H Ibolya-crém 1 korona. w nauu i»m» ..... uoimemu t,,ucuv,Hcm.
111*3 • ibolya-púder 1 korona. ß különlegességekben-, kötszerek-, gumi-
r11 w * ibolya-szappan 70 fillér, g cikkek-, cozmetlka- és illatszerekben,

Nagy raktár mindennemű engedélyezett

205
^'<1 W-2 Vt jk-.; 1 Vi M I

FIGYELEM!

ÉRTESÍTÉS!
Aki földjére és házára , ft, _ , . .. . ,
hosszú vagy rövid le- 4 4 2 0 POIIZkoiCSOÍlt

járatú törleszteses
akar fölvenni, vagy aki építeni szándékozik és ahhoz I. és II. helyre

építkezési kölcsön
szükséges, az forduljon bizalommal az alanti bankirodába, 
mert megbízást kaptam az ország legnagyobb pénzintézetétől, 
hogy megfelelő tőke törlesztéssel 10 évtől 60 évig terjedő időre 
folyósíthatok 4, 4»/„o/0 kölcsönt. Megbízatásom folytán a kölcsön 
megszerzését teljesen díjtalanul eszközlöm, mivel intézeteim által
leszek honorálva. l/miim&'nct IvoÁ Makó, Uri-utca 

fttilljfbrcd Bőhm-féle ház.
66

Ügynökökkel kérem nem összetéveszteni.
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B aki venni, bérelni,iztos sikert érhet el, eladni, ^adm,
z barmit ismertté

KZfa^aMakói Független Újság
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

hirdetései
utján.

• BBBBIBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

I Figyelem! A
o

..Menyasszony“-hoz címzett 
röfös- és divatáru üzletbe o

a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben 
megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,

amelyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek
rendelkezésére boosájtva, igy mindenkinek saját érdeke a „Menyasz-
szony“ üzletét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó-

ért csakis ottan lehet vásárolni, u. m.
SU Valódi angol szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 írt., most 1 frt. G0 kr. H 

Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 140 ctm. széles ezelőtt 3 50 frt., ■ 
sp most 1'90 írt. egg
Hl Legfinomabb lüszter 140 ctm, széles ezelőtt 3-50 frt, most 2 frt. S?
Ili Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2-20 frt, most 120 frt. ül
Hl Czibelin posztó, ezelőtt L20 frt, most 60 kr. §§j
rag Legújabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt GO kr., most 38 kr. ■
j~ Legújabb flanel! parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr. S5
B 12 -t Berliner kendő, ezelőtt 4-50 frt, most 3 frt. ül
jggj Kelengye-vászon, ezelőtt 8 50 frt, most t. frt. 1 vég. H
em Czérna-vászon, ezelőtt G5 kr., most 3G la-, mtr. gtj

Czérna-kanavász, ezelőtt 9'50 frt, most 6'50 1 vég. S
Ín Czérna-zephier, ezelőtt 8 frt, most 5'50 1 vég. 11
|| Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes- 5
S tök, selyemkendök és minden e szakmába vágó cikkek 5
j mesés olcsóért kaphatók. ®

eBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBe

méterm. vastag pakolópapir eladó.
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egy kis nyugodalmas Szuiiyokálást engedett magának a 
kényelmes karosszékben.

Elképzelhetjük meglepetését, amint hirtelen meg­
tudta, hogy a papság kebelében az épen most hallot­
takhoz hasonló dolgok előfordulhattak; hogy Nápolyban 
a kúria szemei előtt papok jóslást és büvészetet űztek, 
a kamorrával dulakodtak, fél milliókat nyernek, aztán 
hirtelen eltűnnek, mintha elfujták volna őket.

A báró, ki határtalan csodálkozását a szeméből 
kiolvasta, sietett szavait enyhíti.

- Én csak ebből az alkalomból láttam Cyrill pá­
tert. De miután azóta abba a helyzetbe jöttem, hogy 
szükségleteimet más módon fedezzem, végleg felhagy­
tam azzal a szándékkal, hogy atyám házát eladjam.

- Mi azt csak a legnagyobb mértékben sajnálhat­
juk. Santafusca épen az volt, amit mi kerestünk és 
a Sacra Mensa a legnagyobb áldozatokra kész lett 
volna megszerzéséért ... A titkár már úgyszólván 
megígért 100,000 lírát Don Cirillonak; ma hajlandók 
volnánk még többet adni.

- Csinos kis üzletet rontottam itt el. becsüle­
temre, a barát orra előtt 1 gondolta a báró magában.

— A háznak, - folytatta a vikárus - erős tata­
rozásokra van szüksége. Sőt mi egy uj szárnyat épí­
tenénk hozzá.

- Én egyáltalában semminemű spekulációba nem 
bocsátkozhatom bele, - jelentette ki a báró majdnem 
nyersen.

A gondolat, hogy Santafusca talaját csákánykapá­
val és ásóval felturkálhatnák, iszonyatot űzött végig a 
csontjain,
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- Mi tiszteljük excellenciád nemes gondolkozás­
módját. A magunk részéről azonban mélyen kell saj­
nálnunk, hogy reménységeink ilyen keményen csalód­
tak. Ha eccellenza valaha más gondolatra jön, jusson 
eszébe, hogy mindenkor készen talál bennünket alku­
dozásra. Addig is mindkét fél érdekében tanácsos lesz, 
ezt a szükségtelen közvetítőt lerázni a nyakunkról, ezt 
a bűvészt papi öltönyben, ki olyan evangéliatlan módon 
módon vonja be spekulációiba az egyházat.

A „lerázni“ szót olyan udvariasan kikerekitett moz­
dulattal kisérte a vikárius ur, hogy még a légy sem 
ijedt volna meg tőle.

— Őszintén szólva : én is gondoltam ilyesmire ... 
Tehát előforduló esetben . . . mindenesetre ... De 
mint mondtam, épen nincsenek eladási szándékaim.

- E szerint tehát még esek az marad számomra 
hátra, hogy bocsánatot kérjek az alkalmatlankodásért. 
És még valami, hogy excellenciádnak támpontja legyen 
csak azt akarnám még megjegyezni, hogy mi hajlan­
dók lennénk egész 160,000 Urát...

- Százhatvanezret ! hebegte a báró ki csak úgy 
rázúdulni látta a pénzt minden oldalról magára. Miért 
miért nem tették neki ezt az ajánlatot harmadikén? Bal­
végzet! Balvégzet!... Minden csak balvégzet!

Eszemben fogom tartani s gondolkozom róla. Szé­
kéről felkelve a vikárius, kinyújtotta a karját, hogy ka­
lapját az Íróasztal széléről felvegye.

De talán mert lába a szőnyegbe akadt, vagy talán 
mert nagyon sok ceremóniát csinált s eközben egyen- 
sult vesztett, ujjával a kalap peremét meglökte: a ka­
lap felpattant, mint egy villamos ütés hatása alatt, a ka,
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